

DEBRECZÉNI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 15.—
NEGYED ÉVRE K 45.—
FÉL ÉVRE . . . K 90.—
EGÉSZ ÉVRE . K 180.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

21. és 25. sz. rendelet (kibővítve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 92. és 57. §. II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területek tekintetűk:

1. Rend elleneseknek lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közbéni, elterjesztési, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket, vagy relatív meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtnak, komoly megindoklás nélkül, vagy tolongani, kibélni fognak és nem fogják tisztelősen tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet winna, valamint azok, akik mások által megengedett magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) aki a hadsereg érdekeit ségítő rendelkezések ellen léki;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kiírtott helyiségeket elfoglalnak;

g) akik a római katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarattal, kegyetlenség, vagy megfertőzött ételeket, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendelkezéseket;

z) azok, akik kivesszik a sárlókat vagy a sivatok más jelvényeit;

k) azok, akik közbe lépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelkezés végrehajtását.

2. Ezek rend ellenesnek a következőképpen lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírással lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak elleneseknél a hadbíróvizsgálók által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírással.

Míg a fent említett tettek közül valamelyik közhatalmi vagy érdekeltségű személlyel vagy szervezettel szemben végrehajtandó, a háború alatt már éltben lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenesüléseinek a meghatározását katonai biztosság hadbírók, tőrparancsnokok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőr tiszttel végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden közszépen, hadbíróvizsgálók székelyén, hadbíróvizsgálók, tőrparancsnokoknál, csendőrtiszteknél és községházaknál, ki lesz hirdetve debazó által is.

E rendelkezések megtartását jogszabályilag állapítják meg a katonai rendőr tisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal a csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatait, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor a rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál. Nagyszombat, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:
Mardareson tábornok.
Vezérkari főnök:
Panaitescu tábornok.

Rendelet.

Elrendeli a tőrparancsnokság, hogy lakásadók a román tisztek érkezését, valamint eltávolítását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Tőrparancsnokság

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben lévő rendelkezések értelmében szigorúan büntetendők.

A magyar békeszerződés részletei

A budapesti sajtó gyászol

Magyarország pénzügyi terhelnek

Páris, jan. 24. A Havasügynökség jelenti: A magyar béke delegációk átvett békeszerződés ugyanazon alapon épült föl, mint a saint-germaini szerződés. A népszövetségre, az Európán kívüli érdekeltségre, a hadifoglyokra, a jóvátételre, a léchajózásra, a kikötőkre, a vizütskra, a vasutakra, stb-re vonatkozó szakaszok a két okiratban azonosak.

A szerződés ezután megjelöli

Magyarország pontos határait.

Magyarország elismeri a magyar-horvát-szlóven és a cseh-szlóvak állam teljes függetlenségét. Magyarország határait a szerb-horvát-szlóven állammal és Romániával szemben hóifagu bizottság fogja megjelölni.

Magyarország lemond Olaszország, a szerb horvát-szlóven állam, Románia és Cseh-Szlóvakia javára minden jogról és címéről, a volt osztrák-magyar monarchia azon területeire vonatkozólag, melyek, mint ezen államok alkotó részei, bekebelezettek.

A cseh-szlóvak állam kötelezi magát, hogy a Duna jobbpartján, Pozsonytól délre személféle örökítési művet nem fog létesíteni.

Magyarország lemond Fiumé és a volt magyar királyság határterületeire vonatkozólag minden jogáról Olaszország javára. A határvonalakra, melyeket később fogunk megállapítani és különösen arra kötelezi magát, hogy az erre vonatkozólag megállapítandó szerződésbeni határozatokat elismeri.

Magyarország lemond Ausztria javára a magyar királyság minden jogáról, amennyiben azok a megállapított határokon kívül fekvő területekre vonatkoznak.

A katonai rendelkezések azonosok a st. germainiekkel.

A jóvátételre vonatkozó határozatok azonosok a st. germaini szerződésben foglaltakkal. Magyarország opciójogot ad a szövetséges hatalmaknak a pécsi szénbányákból évenként szállítandó meghatározott mennyiségű kőszénre öt évi időtartamra.

elosztási módját abban a mértékben, amelyben a cseh-szlóvak állam, Románia és a szerb horvát-szlóven állam azokat viselni tartoznak, a szuverenitásuk alá helyezett területek arányában a jelen szerződés pénzügyi határozatai állapítják meg, amelyek azonosok a st. germainiakkal, két pótlás kivételével.

Az a határozat, mely szerint a Magyarországot megszálló hadseregek költségét Magyarország terhelik, nem vonatkozik azokra a katonai operációkra, amelyeket a szövetséges és társult hatalmak hozzájárulása nélkül 1918. évi november 13. óta folytattak. Ezekben az esetekben a jóvátételi bizottság fogja megállapítani a Magyarország terhére felszámítandó részvétel a kiadásokban. Másrésztől különösen elrendeli a szerződés, hogy a magyar kormány a költő magyar államadóságon kívül még biztosítani tartozik az osztrák államadóságnak rá eső részét mint Ausztria Magyarország költő államadóságának járulékat.

Vilmos császár kiadatása

Elkészült a Hollandiához intézendő jegyzék — Hindenburgot és Ludendorffot nem kéri ki

Páris, jan. 24. (Havas újságok). A kormányelnökök elfogadták annak a jegyzéknek a szövegét, melyet a legfelsőbb tanács nevében a németalföldi kormányhoz intéznek és amelyben II. Vilmos volt császár kiadatását kéri. A jegyzék, melyet valószínűleg vasárnap nyújtanak át, a versaillesi szerződés 220-ik cikkére utal, amely a volt német császár vad alá helyezését jelzi. A szövetségesek felkéri Hollandiát, hogy az igazságosság eme művének végrehajtásában vegyen részt. A jegyzék hangja barátságos.

London, jan. 24. A Times jelentéi Párisból, hogy a Németország által kiszolgáltatandó egyének névsorát büneik felsorolásával, a szövetségesek egész Németországban közzé fogják tenni. Szó sincs arról, hogy a

szövetségesek Hindenburg vagy Ludendorff, vagy más tábornokok kiszolgáltatását követeljék, akik ugyan kimélelenül folytatták a háborút, azonban nem követtek el közönséges büncselekményeket. Tízpítzet azonban ki kell szolgáltatni, mert a tengeri jog ellenes buvárhajóharcra adott parancsot és ő felelős Fridge kapitány haláláért. Szentgyörgyi ki kell szolgáltatni a buvárhajó parancsnokok legnagyobb részét is. Arról semmi esetre sem lehet szó, hogy a szövetségesek hadbírósgába semleges bírakat is bevonjanak.

A gazdasági feltételek azonosak a st. germaini szerződés rendelkezéseivel, egyes külön határozatokat kivételével, amelyek Ausztria és Magyarország gazdasági viszonyára vonatkoznak.

Meg van természetesen a határ szabva Csehszlovákia és Jugoszlávia számára is. Pécs városát Magyarország kapta, de köteles a pécsi szénbányák termékeinek nagyrészt Jugoszláviának átengedni. Nyugatmagyarországot Ausztriának. Magyarország öt évig köteles Ausztriát élelmiszeri megjelölő iparcikkek ellenében. A megszállás költségeit Magyarország fizeti, kivéve, ha oly megszállásról van szó, amely nem az entente rendelt el. Magyarország hadserege 35 ezer főből állhat és legnagyobb kaliberű ágyúja 10.5 cm. lehet. A lap azt írja, hogy Apponyi Albert kedden érkezik vissza Budapestre, tehát azóta meg is jött.

A válasz határideje

Genf, jan. 24. Párisi jelentés szerint a magyar békedelégációk ugyanolyan határidőt szabtak a válaszára, mint annak idején Ausztriának. A békeszerződés „magyar álláspont” és nem kimondottan „magyar köztársaság” kifejezést használ.

Amerika részvétele a béketárgyalásokban

Genf, jan. 24. Mint Párisból jelentik: Amerika elhatározta, hogy részvesz a magyar béketárgyalásokban. Már a békefeltételek átadásánál is jelen volt Amerika képviselője. Amerika elvben hozzájárult, hogy a békefeltételekre szóló válaszát nyújtására megszabott határidőt meghosszabbítsák.

Magyar delegáció Csehszlovákiában

Budapestről jelentik: A minisztertanács megbízta a kereskedelemügyi minisztert, hogy szervezzen meg egy gazdasági bizottságot, amelynek Csehszlovákia feladata az volna, hogy rendszeresen minden függő kérdést a csehszlovák kormánnyal.

Frank Sándor

női divat üzlete

Piac-utca 42. sz.
(Magyar-kávéházzal szemben.)

Női felöltők,

és

kosztümök,

eredeti

bécsi modellek

nagy választékban!

Olasz

szabott árak

Értelmeleptek az árdragítás elleni új intézkedések

— A főispán határozata —

Részletesen beszámoltunk már az árvizsgáló-bizottság és a közellátási tanács közös bizottságának az árdragítás letörése és az árak szabályozása tekintetében kidolgozott és a főispán elé terjesztett javaslatairól. A javaslatok lényege az, hogy az összes kereskedők és iparosok kötelesek árjegyzéket készíteni áruikról és az árjegyzékeket kifüggeszteni, továbbá, hogy az árjegyzékek alapján az árvizsgáló-bizottság eljár az indokolatlanul drágító ellen és végül, hogy a rendőrség az iparigazolványok körüli visszaéléseket szigorúan üldözze.

Már az Endre főispán-polgármester a közös bizottság előterjesztésében foglalt javaslatokat a kormány utólagos jóváhagyása reményében elfogadta.

Felhívta a főispán az árvizsgáló-bizottságot, hogy az árjegyzékvizsgálásokat folytassa le. Elrendelte, hogy az eljárás során megállapított szabálytalanságok és visszaélések rendőrségi eljárás alá esnek és a megállapított büntető rendelkezések szerint büntetendők.

Felhívta a főispán a rendőrfőkapitányságot, hogy az iparengedélyek vizsgálatát addig is, míg ebben az irányban az előterjesztések alapján gyökeresebb rendszabályok lesznek életbe léptethetők, az árvizsgáló-bizottsággal egyetértőleg folytassa le.

A főispáni határozat alapján már legközelebb megjelenik az árvizsgáló-bizottság és a rendőrség hírdetménye, mely úgy az eladókat, mint a fogyasztókat részletesen tájékoztatni fogja a követendő magatartásról.

A budapesti tőzsde

A legújabb árfolyamok

A január 15-iki hivatalos árfolyamok a budapesti tőzsdén a következők: Magyar Hírel 1340—1410, Magyar Hírel 895—865, Hazai 860—805, Hercules 440—445, Agrár 120.2—1245, Ingatlan 1150—1155, Magyar b. 975—945, Fabank 2315—2400, Forgalmi 695—720, Földbirtok 845—915, Jelzálog 655—625, Keresk. bank 490—480, Leszámit. 865—885, Merkér 435—430, Kereked. 5140—5460, B. Agrár 725—748, Aitai Tkp. 1050—1040, Belvárosi 660, Liptóvárosi 320—330, Fővárosi 2100—2140, Nemzet 830—850, Hazai 17600—17800, Központi 1740—1660, Terézia 780—716, Iparbank 650—670, Angló 810—760, Hrsou—Miskolci 2100—2175, Konkordia 1140—1060, Budapest 2450—2500, Gvella 1100, Viktora 2500—2550, Beocsi 3150—3350, Cement 880—840, Szentlőrinci 870—890, Északi szén 3300—3250, Szászvári 2700—2940, Kohó 450, István teala 650—660, Kőb. gőz. 1200—1300, Drasche 1800—1780, Magnezit 4650—5800, Al. kőszén 6650—6550, Kerámi 1500—1600, Salgó 3950—4000, Ujlaki 1300—1310, Ürkányi 3280—3350, Coburg 1950—2236, Csáky 1050—1110, Fegyver 1300—1485, Ganz D. 6350—6400, Ganz vill. 1620—1580, Kaszab 840, Láng 700—775, Lipták 450—438, Rima 2830—3000, Schlick 785—710, Magyar acél 800, Atheneum 1700—1850, Franklia 2700—2780, Légszesz 2950—3000, Baróti 1070—1120, Brassói 1715—1700, Chinoin 1530—1555, Danica 3450—3500, Egy. izzó 2400—2500, Textil 1010—1040, Papir 1300—1580, Spodium 1225—1270, Flóca 2300—2700, Goldberger 1150—1220, Guttman 2920—2880, Fatem. 4150—4190, Polg. sör 5000, Lámpa 1450—1470, Auer 1700—1875, Vas forg. 1200—

1250, Naacil 10.000—9950, Telefon 1505—1540, Jégbizt. 620—580, Adria 9900—9800, Atlantica 4975—4850, Közut 1200—1315, Aárosi 600—570, Déli 790—820, Levante 4700—4600, Államvasút 3780—3580, Trósz 850—770, Bur 450—515.

Azon személyek, akik nemis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendelkezések értelmében szigorúan büntetendők.

Postaüzletemben

elsőrendű női és férfi szövetek a legszolidabb árban beszerezhetők

RÓTH ADOLF,
Piac-utca 77. szám.

A debreceni dollárctalás

A nyírbátori nyomozás sikere

A dollárctalók ügyében a rendőrség befejezte a nyomozást. Klein Sándor és Lipschitz Sándor, akik Debrecenben eladták az 500 reises brazil bankjegyet, mint 500 dollárost több mint 54.000 koronáért, azt vallották a rendőrségnek, hogy a brazil bankjegyet Ungár Abraham nyírbátori kereskedőtől vették, ő is dollárnak nézték. Ezért is kellett terjeszteni a nyomozást Ungár Abrahamra is. Kovács Péter debreceni detektív egy detektív-társával kiküldték Nyírbátorba.

A nyírbátori nyomozás sikerrel járt. A detektívek kihallgatták Ungár Abrahámot, aki megvallotta előttük, hogy az 500 reises brazil bankjegyet tőle került Klein Sándorhoz és Lipschitz Sándorhoz. Tizenhárom esztendővel ezelőtt kapta ajándékba az 500 reises Braziliában lakó rokonától. Kisebnek és Lipschitznek mint sokatért amerikai pénzt adta el 38.000 koronáért. A brazil bankjegy ára legfeljebb 60—70 korona. A detektívek a 38.000 korona vételárból még 10.000 koronát találtak Ungár Abrahámanál és ezt letöltötték.

A nyírbátori nyomozás eredménye sokat nyújt Klein Sándor és Lipschitz Sándor cselekményén, mert tudatlanságukban ők is valami nagyértékű amerikai pénznek nézték az 500 reiseset és 38.000 koronát adtak érte. A rendőrség a nyomozás iratait átadta a debreceni államügyészséghez, amelynek a napokban Klein Sándort és Lipschitz Sándort is átadta.

Ügyeletos gyógyszerárak

Vasárnap: **Reményi — Rákóczi-utca 12. Árasz György — Rákóczi-utca 11. L. Károly — Rákóczi-utca 10. L. Károly — Rákóczi-utca 9.**

Hétfő: **Kigyó — Ferenc József-u. 33., Arany Angyal — Ferenc József-u. 50., Nádor — Sz. Anna-u. 66., Csokonai — Mester utca 43., Magyar Korona — Rákóczi-utca 16.**

Mindenkinek érdekében áll! hogy ruhaszükségletét a KÖZPONTI férfi-, nő- és gyermekruha-áruházban szerezzé be, hol méret után megrendelésre a legszebb kivitelben pontosan készítik el.

15 évi fegyházra ítélték a szolnoki vádbiztost

Budapestről jelentik: A budapesti törvényszék tegnap hirdette ki az ítéletet Marion Ferenc törvénytörési bírót, a szolnoki forradalmi törvényszék vádbiztosa bűnügyében. A törvényszék Marion Ferencet két rendbeli gyilkosság büntetése miatt felbujtót és a népszabadság megsértéséért mint tettest a 92. szakasz alkalmazásával tizenöt évi fegyházra és tíz évi hivatalvesztésre ítélte.

A megokolás szerint mint enyhítő körülményt figyelembe kellett venni a vádlott bűntelen múltját, szorult anyagi helyzetét és súlyos ideggyógyát. Az ítélet jogerős.

A debreceni néppöszseírás Csobán Endre főlevéltáros nyilatkozata

A folyamatban levő néppöszseírásról kapcsolatban különböző hírek terjedtek el, amelyek nem mindenben fedik a valóságot. Csobán Endre főlevéltáros, a néppöszseírás vezetője, az akcióról a következő tevékenységet adta:

A 12 éven felüli népességnek nem, lakás, foglalkozás, életkor és nemzetiség szerint való öszseírását a megszálló csapatok parancsnoksága rendelte el és a polgári hatóság foglalta fel. Az öszseírásnak folyó hó 25-én, vasárnap este 8 óráig kellett késznek lenni.

A 80.000-nél többre tehető 12 éven felüli lakosságnak akár jelentkező, akár hazafélő házra járó bizottságok útján való öszseírása az emlegetett határidőre technikai lehetetlenségnek látszott. Ezért az erről intézkedett katonai főispánság hozza járult ahhoz, hogy csak az idegen nemzetiségű lakosok irassanak össze személyes jelentkezés útján, a magyar nemzetiségű lakosság adatait pedig a házirodák nyilvántartásából irassa ki a város, mert ebben a nyilvántartásban minden debreczeni lakos felvétel. Az idegen ajkúakat plakátok hívták fel a jelentkezésre. A magyar lakosok közül csak egyeseknek kellett jelentkezniük, akiknek házirodai adatai hiányosak voltak.

A néppöszseírás, tekintve a rövid határidőt, így is óriási feladat. Mindent egybevéve, körülbelül 2 millió rovatot kell kitölteni annak a 150 városi tisztviselőnek, akiket a tanács rendelkezésre bocsátott. De még ezenfelül is vannak melles munkák, amelyek sok időt emékezőnek fel: lapok terjesztése, öszseírás, jelentkezők fogadása és lajstromozása stb.

Az öszseírás célja, vagy rendeltetése felől a város vezető-

ségéhez sem utasítás, sem semminemű felvilágosítás nem érkezett. Ennélfogva a felmerült kombinációk csak merő találgatások, vagy esetleg magánúton szerzett nem hiteles értesülések, amelyek hivatalos szí-

nezzettel egyáltalában nem bírnak. Az öszseírás eredménye körülbelül a legutóbbi népszámlálás arányait fogja mutatni, bár véglegesnek mondható adatok még nincsenek.

Város utcai harcok Berlinben

Negyvenkét halott, százöt sebesült

Berlin, jan. 24. A birodalmi gyűlés épületét ma széles területen őrséggel és portyázó szakaszokkal zárta körül a rendőrség. Az őrségek köröngjén csak külön igazolványokkal lehet átmenni, úgy, hogy a birodalmi gyűlés épületének környéke teljesen néptelen. A közeli utcák kereszteződésénél géppuskákat állítottak fel.

A Ház délelőtti negyed 11 órákor folytatta az üzemi tanácsokra vonatkozó javaslat második olvasását. Elsőnek Bauer birodalmi kancellár foglalkozik a tegnapi eseményekkel:

— A szomorú dicsőség — ugymond — a független szociálisták és kommunisták (viharos ellentmondás a független szociálisták padján. Zert női képviselő azt kiáltja: Ragalmazó!), hogy már másodszor próbálnak olyan parlamentet, amely a legszabadságvasztójog alapján áll össze, az uton diktatúrája alá helyezni. E őször Münchenben tartunk ilyen gyászos eseményeket, most pedig itt és ezt a gyászait — és ezt az egész világszere előtt alapítom meg — a német néptiszta és kizárólag a független szociáldemokráciának közönségét. A viharzó artikulált hangok elejére is az egész világ szemellett-ra meganapítom, hogy a szegény főrevezetett és felbujtott adozatok vere a független szociáldemokratákra hál vissza. Hozza, tiszteletes zaj a függetlenek padján. (Felkiáltások a jobb oldalon: Találva ezük magukat!) Ezeket a borzalmas verítékeket a független demokrácia nem fogja tudni lemosni magáról. A Kain bélyeg örökre ott marad a homlokukon. Egyes vezetők dicvágya terelje a nevében adozatokat a birodalmi gyűlés palotája elé és végül a palatba. Semmitse ordítóz, semmitse demagógfogás nem fogja elhomályosítani ennek a palatnak a vérdanét. Legkiválóbb kötelességemnek tartom, hogy a birodalmi kormány és mind azok nevében, akik a polgárháború a borzalmak legretentesebbjeinek tartják, a demokrácia házirodák közönségét mondják. (Elnék tiszteletes.)

De a rendőrség őrségtartóztatásának is van határa. Mikor

bajtársikat lefegyverezték, megverték, földreloporták, végül pedig saját fegyvereikkel megölték, csak akkor lépett a rendőrség akcióba és pedig teljes joggal, de talátsón. Igen sok tanu jelentkezett, akik azt, hogy független szociálistafrakció tagjai, akik ebben a házban élnek és az elnapolást indítványt elvetették, különböző jelekkel, kendődobogtatással és részben szövevényű beszédekkel befolyásolták és felszólították a tömeget arra, hogy rohassa meg a birodalmi alek palotáját. Nem mondom sohasem, amikor azt állítom, hogy mindazok, akik tegnap itt voltak a Házban, csak a rendőrség hősiesség magatartásának köszönhetik, hogy élnek. Ha sikerült volna a roham a Ház ellen, akkor Berlinben éjszakát élne a volna át.

A birodalmi kancellár ezután az öszseírás megadulatanggal emlékeztet meg a megölt és megsebesített rendőrökről, majd megkapó szavakkal szól a többi adozatról és szociálisták fejei ki azmit, hogy sohasem a vezető, hanem mindig csak a félrevezetettek esnek áldozatul. (Helyettes.) A kommunisták azt remélik, hogy a törzsvárnak, a fővezetőnek, mindazoknak a mindenkori elleni harcban érkezik el az ő idejük és hogy ő, amikor már minden őrsé van rombolva, feltehetően a romkok a kommunisták utasítat.

— Az öszseírás független és kommunista lapokat be fogjuk tiltani (Nagy zaj a függetlenek padján, a birodalmi kancellár szavait a larnában alig hallják) és azokat, akik a népet látszják és komunistákat örvénybe akarják taszítani, artalmatlanná tesszük úgy, hogy elzárjuk őket.

Ma a független szociálista képviselő provokációkat nyilváltja a kancellár szavait és kijelenti, félvőnek a kormány intézkedéseire meg az ostorozalatra.

Noske honvédelmi miniszter: Tegye csak ki innen a lábát. (Tömeges tetszés.)

Negyvenkét halott, százöt sebesült

Berlin, január 21. A négyberlini szociáldemokráta parti elnöke felhívást intéz a munkásságba, hogy végre szembeszálljon a kommunista igazolással. A felhívás így végződik: **Munka-**

sok! A német nép talpraállítása, vagy bukász terog hokán. Az általános sztrájk a nyers erőszak és az éhínség győzelmet jelent. Le az általános sztrájkjal!

A Wolf Gyűlésnek jelent: Az illatikus hatóságok gondolkodtak róla, hogy a birodalmi gyűlés épületét kivül mindon egyéb körépléket is megvédjének minden féle támadástól.

Berlin, jan. 24. A hadügyminiszter megtiltotta a Freiheit és a Rote Fahne kinyomatását és terjesztését. A városban néhány fontosabb közlekedési utat drótsővénnyel zártak el. A tegnap, utcai harcok alkalmával a csőcselék két sebesült rendőrt akik tehetetlenül heverték a földön, a Spreebe dobott, ahonnan csak nehezen tudták őket kimenteni. Egy másik rendőrt a csőcselék elhurcolt és mind- eddig nem sikerült megtalálni, valószínűleg meggyilkolták. Hivatalos megállapítás szerint a tegnapi utcai harcoknak eddig negyvenkét halottja és százöt sebesültje van.

Berlin, jan. 24. A kormány a legkíméletlenebb szigorral jár el a zavargók ellen és minden mozgalmat vérbe fojt. Noske parancsnoksága alatt birodalmi védőcsapatok és Berlin közvetlen közelében más csapatok is készen állanak, hogy minden forradalmi mozgalmat már csirájában elfojtsanak.

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan büntetettek.

Vági István lakása

Fosztogató volt rendőrök

A következő levelet kaptuk: Kérem a tek. Szerkesztőséget az alábbi sorok szives közlésére: A „Debreceni Független Újság” e hó 24-iki számában, „Meglopták a kommunista vezér feleségét” cím alatt a valóságnak meg nem felelő közlemény jelent meg. A közlemény tisztelt cikksíró ur a többek között a következőkben téved. A városi berpiotában nem három hanem két szobás lakást rekviráltak számomra, még a Károlyi-kormány alatt benyújtott kérvény alapján. Egy szobát Kihér batorgyárosról vásároltam és nem rekviráltattam! Budapestről való hazatértem után lakásom teljesen kifosztva találtam sőt mint ingóságaim tolvajai ellen, mely ingóságok kizárólag az én tulajdonságomat képezték és nem rekvirált dolgok voltak, jogosan tehettem meg feljelentésemet. Debrecen, 1920 január 24 Vági István.

A lakás kifosztása ügyében — mint jelentetük — a rend-

Belvárosi Szanatórium

Debrecen Kossuth-utca 39. szám.

Sebesült női, belgyógyászati; diétás és urológiai betegek részére; külső szülő-zobák. Szabad orvosválasztás. Röntgen-laboratórium, X-ray, Finsen és a modern orvosi tudomány összes világhíres módszerei. Diétás hozafeladatok berendezve. Elsőrangú ételművelés biztosítva.

A SZANATÓRIUM VEZETŐI:
SZAPLORCZAY GYULA dr. sebész, BROKÁS GYÖZÖ dr. léggyógyász és szülész, FORRÁNY KÁROLY dr. urológus.

Cipők

a legszebb és legjobb kivitelben készen és méret után. Lack, bagaria, sevro és box bőrből legolcsóbban beszerezhetők

GRÜNWALD cipőüzeme

Debrecen, Kossuth-utca 39. szám. (Köztudottan a legújabb épületben.)

lódás. A művészársaság most a kezébe zeneértő közönségnek is kedveskedni óhajt és a műsort egy állította össze, hogy az a hallgatóság bármely rétegeinek igaz élvezetére váljon. Mint ahogy a jegyek nagy része már elkelte és az érdeklődők jól teszik, ha jegyeitől az Urániában idejében gondoskodnak. A műsor a következő: 1. Volkman: a) E-moll vonósnyegyes op. 35. 1. tétel; b) Allegro con moto; c) Cherezso (presto) III. tétel; d) Andantino IV. tétel finale. 2. Beethoven: Es-dúr vonós-trio op. 3. a) Allegro con brio; b) Adagio; c) Menuetto; d) Finale. 3. Jambor G-moll vonósnyegyes op. 55. a) Allegro con brio; b) Lentissimo; c) Allegro scherzando; d) Allegro moderato.

Szonnai, dráma 4 felvonásban, ma vasárnap bemutatja az Uránia. Előadások: fél 6, negyed 8 és 9 órákor.

Radniraw Katalin dráma az orosz életből 4 felvonásban, ma utoljára az Apollóban. Előadások 3, 5, 7 és 9 órákor.

Arany Bika Moni-variációban ma, vasárnap a nagyszerű új műsor kerül bemutatásra, délután 5 órákor mérsékelt és este fél 9 órákor mérsékelt helyárral.

Előzetes jelentés. Szerdán, január 27-én egy szenzációs operettinduló kerül bemutatásra a varietéban, zenekarkisérlettel. Cím: „Eresz alatt” Irta: Emőd Tamás és Marthon Géza. Rendező: Herczegh Kálmán. Jajszák: Szántó Manci, Major Lonci, Kállay, Kun és Várady.

Hétfőn este a pénteken nagy sikert aratott pikáns műsor kerül színi a varietéban.

Azok, akik kamis kirokai terjesztésnek, az árvényben levő rendeléseiket érteimében szigorúan bontatásnak.

Mértékszerinti kész fiu ruhák kaphatók **Deutsch Testvéreknél,** Fiac-utca 9., az udvarban.

A püspök atyafisága.
— Regény —
Irta: Iványi Ödön. (30)
A püspök szája körül, amint beszélt, a szokás által megrögzített, püspök mosolygás vont ideg barázdákat. Szájzelelinek ideges remegése azonban ellentmondott a mosolygó redőknek. Gondtalannak, derűltnak akart látszani; de magas, száraz hallatáinak erősen kivastagodott a véreinek kék hálózata, és az érzékeny fokmérője a szép tellér 10 izgalmainak.
Mig beszélt a püspök, bő violaszínű kalapja hátsó zsebeibe adlyasztotta kezét és alá felsétált, maga elé nézve. A tréfás, könnyű szavak mögött bántó, nehéz gondolatok vívódtak. A titkár belátott ura lelkebe és szánta azt, a még ki nem mondott aggodalmak által nyugtalanított, derek öreg embert.
A püspök a sétat abbahagyva megállt az ablaknál a egy pillanatnyi hallgatás után — fel-

Kereskedők figyelmébe!
Nagymennyiségű cerna-, batiszt- és vászonsebekendők. Horgoló cerna, himző-pamut és finom schweitzl himzett női ingek. Elegáns fekete és színes férfisoknik, finom női flór harisnyák
— áruválogatók —
FISCHER és BLUM
rőfés, kötött-, szövött- és rövidárak kereskedésében,
Csapó-utca 12. szám.

MEGNYILT
VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET
Széchenyi-u. 16. sz. alatt.
Foglalkozik kizárólag a cosmetika minden ágával, 10 nap alatt eltüntet a legmatacsabb arcbőr hibákat, u. m. májfoltot, szeplőt, miltessert, pattanást stb. Hajszálakat arc, mell és karról rövid idő alatt kiirt. A remasszage juttatásán kapható bérletbe.

Száraz hasított vargafa felaprítva megrendelhető
Kemény Béla és Társai
Piac-utca 72. szám.

„ERICZY” KALAPSZALONBAN
óriási választékban a legszebb kalapok kaphatók
Városházával szemben.
Piac-utca 31. szám.

Legelősióbb élesztő-forrás
Moskovits-féle szesz-élesztő nagyban és kicsiben a legelősióban kapható
KUPFER IONAD
Hort- és Vízvezetékrendszerben
Békegyűlés-utca.

Friss Gerbeaud
és Manner desszertek, csokoládé, cacao, cukorka, tea és szardínia
... állandóan kapható ...
Burg Sámuel
fűszer- és csomagolóüzemben,
Kossuth-utca 19. Csokonai színházzal szemben.

Obolizávilj glicerint
Hajcsatt, hajtó, oldalfésű, hajnetek minden színben, bajuszkötő, angol szappan, 4711-es kölni víz érkezett a
Központi illatszertárba,
Fiac-utca 71. szám.
Schwartz-féle burortárolt mellett ahol elsőrendű mosó- és szappanok is kaphatók.

Értesítés.
Óras- és órszer-üzletemet Huszár utcából
Varga-u. 1. sz. alá
Ipar és Kereskedelmi Bank épületébe helyeztem.
H A P A R I K.

Cipőcrémek,
Lurion-viasz, tűzkő, öngyújtó, kékvíz, cigarettahüvely 3-as és papír, ruha-festék, szobaseprű és állványpapír, szidolényimáz, borotva szappan, brillán tin és pipaárak érkeztek.
Készülékgyűjteményi áruház
Csapó-utca 9.

Sapkgyártási vállalatnál
Széchenyi-utca 16. keresztútjénél
Modern férfi és női sapkák 24 órán belül készülnek, ugyszintén készen is kaphatók

Elesztő
nagyban és kicsiben, állandóan friss árú, vasárnap is legelősióban beszerezhető.
Vidéki kereskedőknek
kötésre mennyiség szerinti árkedvezményt nyújtok.
Rosenthal Sándor
Üzlet:
Csapó-utca 19. szám.

Gummi-bélyegző
postai nyomó és mindenféle véseti készlet
PAULÓ VERNÉK
Batthyányi-utca 12. szám.
Telefon: 13—71.

Gebauer Károly és Társa
temetkezési vállalat, Kossuth-utca 2. szám. Városház-épület.
Elvállal temetések rendezését a leggyorsabb rúbtól a legdíszesebb kivitelig. Nagyválaszték mindennemű érc- és fakoporsókban, valamint mindennemű halotti cikkekben.
Üztes nyászoknál. Pentos és konyvalattaljos kiszolgálás. Olcsó árak.

Fuvarozást
nagy stráfszekérről, valamint kocsival helyben és vidékre olcsón elvállal
BLUM, Hatvan-u. 34.

hangon, mint aki fél is, szégyel is egész hangon kimondani valamit, visszahátrált a titkárhoz — anélkül, hogy rátekintene.
— Elvégezted?
A titkár ránézett a börtönkára, aztán kivette zsebkendőjét, megtörölte homlokát a a jeles majusi szónok, a műbeszédnek mestere nem volt ura egy árva szónak. A rosszat jelentő, zavart köhécselésre a püspök megfordult. A börtönkát, a szobalár terdaplőn, csak most vette észre.
— Hogyan? Hiba jártál?
Hangja remegésében a csúfodott ember bosszúsága szólott. A titkár ismételte főnökszavait.
— Hiba jártam.
A püspök idegesen markolta össze mellén az arany nyakláncot és — a börtönkát folyton szemmel tartva — sétálni kezdett.
— Magával a cégfőnökkel beszélél?
— Ő vele magával.
— Sokallá?
A titkár torkát ismét szorí-

totta valamit; köhécselési kezdett. A püspök igenis válasszank vette a hallgatást, tovább beszélt:
— Nos, akkor maradnod kellett volna a engem levelben értesíteni. A föltételeken változtatam volna. Nem megy az ilyen dolog mindjárt első szóra. Ezt gondolhattad. Azt meg jól tudad, hogy mi a helyzet itthon, hogy ma holnap ...
A püspök kétkez végig járta a szobát, miatha időre volna szükség, hogy bosszúdjra magát ahhoz a vallomáshoz, ami Magyarországot első, leggazdagabb püspöke szájából vagy igen tréfás, vagy rejtentősen komoly szatirikus hangot.
— Hogy ma-holnap azzal az izemittel küldi vissza a csizmát a szuster, hogy: a püspök csizmáját nem foitozom hiteiba, mert nem tud fizetni.
Aztán megállt a titkár előtt:
— Még nem mondád, mennyire becsülte. Az eféle emberek mőértő bírók van, de

nem értenek máshoz, mirt az érc és a kő felbecsülésében. A mőbeca: az semmi ő előíték. Egy kösönéses szatoghazi becsülő tudatianságával nézte bizonyosan az egész gyűjteményt. Nos, mennyire értékelt?
— Kétaraszit forintra.
A titkár beleszápdt ebbe a két szóba. A püspök azt hitte, rosszul hallott?
— Mit? Mennyit mondtál?
— Kétaraszit forintot. Azt mondia, ennyit ér, de ennyit sem adna rá.
A püspök elképedt; száraz, finom arcánaz mozzakony vonásai kömörövé váltak, eleven, okos, kék szeméből elúnt minden melegség. A titkár megrémítették a rémberedő, üveges szemgolyók... Aztán elfatotta a vér a püspök arcát, a egy epés, szarkasztikus kacarás rohamától megrázva — magához tért az öreg.
Folyt. köv.

Azok személyek, akik hamis híreket terjesztettek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan büntetettek.

Cipő- és csizmaárúk valamint férfi- és női kalapok Sevilla formában is minden színben nagyban és kicsinyben kaphatók. ÖZV. KOVÁCS IZSONÉ, Csapó-utca 18.

Cosmetikai intézetemet Széchenyi utca 16. szám alól Simonffy-utca 7. szám alá helyeztem át, kibővítve hölgyfürdőszállal és manicur-szalonnal.

szívóvitók mindenféle arcbőrhibát, Ezeplőt, májtisztít, pattanást 10 nap alatt. Hejzsalákot arc-, mell- és karrol leg. rövid idő alatt végleg kiirtom. Arcmasszázs, utágyos bérletben kapható.

Blattner József Építési és kőkereskedési vállalat. DEBRECENI CSAPO UTCA 1. Elvállalunk: épület és ablak-üvegezést; kepek keretesét, Raktáron tartunk: kész ablakokat minden nagyságban; ramacs, oszlopok, tükörök nagy raktára.

Tűzhelyek állandóan raktáron. Tűzhelyjavításokat, valamint vízvezeték javításokat elvállalok.

Fekete Lajos lakatmester, Piac-utca 66. szám.

HAMZA ÉS ZAKÁNY fuvarozási vállalat, Debrecen, Kossuth utca 39. fekvésű mindenemű uvarozást helyben és vidékre.

Szappan és piperecik vásár!

- Kitűnő fogeremék 5 K-tól
Kalodont-fogerem 14 K
Szt. László szappan 11 K
Forgalmi-szappanok 6 K, 3 drb. 17 K
Mandula szappan 5 K, 3 drb. 14 K
Óriás fürdő szappan 28 K
Hajpetrol 1 üveg 10 K
Kitűnő I. M. F. Különlív 11 K
„Postal“ gyöngyör 7 K
„Kaloderma“ glicerinem 8 K
„Ezerjő“ sóborszesz 9 K
Piana-szesz, Lisoform, Szájvizek, Pouderek stb. stb. érkeztek, melyek előnyös árban.

FORGALMI ILLATSZERTÁR, Piac-utca 21. szám. Podrász-brillantián előnyös árban.

A Demecseri káposzta savanyító gyár területén levő cca 10 vagon abroncs, vas; cca 16 vagon öntött vas és 2 barakk nyilvános árverésen folyó hó 26-án reggel 10 órakor kerül eladásra Demecserben a helyszínen.

Mindenki tudja,

hogy a legszebb Selymek, Kostüm kelmék, Gások, Női és Férfi fehérneműk, női és férfi harisnyák, Vászna k. Barohetek, Kartonok, Sefflek és Grenadínok a legolcsóbb árszabott árakért kaphatók kizárólag.

BRÜLLERNŐ divatházában, Piac-utca 29. (Városzsivartáronban) 1 gúriga gépcérua 12-15.

VESZÉK bármilyen nagy és kis mennyiségben borseprőt, romlott bort és törkölyt

SCHARF szeszfőzde, Csak-utca 3.

MEGNYILT!

Aczél és Deutsch kereskedelmi ügynökségi és ingatlan forgalmi irodája

Arany János-u. 2. (Kungária-palota.)

Elfogad megbízásokat Kereskedelmi ügyletek, ingatlanok vétel és eladására.

Versenyszabóság

Simonffy-utca 5. szám alatti.

A legizlésebb igényeknek is megfelelő kivitelben vállalok férfihöltönyök, télikabátok és egyenruhák készítését és fordítását pontosan és legolcsóbb árak mellett. Reich Márton, úri és egyedurca szabó.

APRO BIRDETESBA.

POSTA.

Gavallér uriember olyan szép, csinos és művelt leány vagy fiatalasszony barátságát keresi ki tetteiről senkinek nem tartozik számadással, s ki egy nemes leányról a szomorú tetteket eloszlatni képes. Ha feltalálom, akit keresek, annak ellenem kitogassa nem lesz. Csakis részletes és teljes című leveleket veszek figyelembe, viszont férfi becsületszóval garantálom a keres títoktartást. Hivatásos kíméljenek. Ajánlatok a kiadóhivatal „Boldogság” jelleg alatt VADYDIT.

Komplet fekete tölgy-ebédő-butor eladó. Kut-utca 10.

Vargafa

Bükk- és tölgyfa vaggoszámra és kicsinyben is kapható Korona Könyvtár irodájában Bethlen-u. 23.

Eladó

házhelyek 200-300 négyzetöl tartók a Gyermekmenhely mellett Mester utca végén Csizgekerti utcára és Balmazújvárosra, fronttal. Értékes hetni Gsz. és Bankjánál, Kossuth utca 17.

Eladó

egy ágyba való afrikai matrac három rekeszes új, egy nagy falú tükör, egy világos huzatú garnitúr, egy kanapé négy hote. Nyil-utca 117. sz. I. ajtó

Utazó kabát

báránybőr béleléssel, jutányos áron eladó. Mnhuzter 5.

KERESLET.

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat magas áron veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67. sz.

Szöllővesszőt

gyökereket és 4-5 éves gyümölcsfákat megvételre keresek. Ajánlatokat Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth u. 17. sz. alá kérek.

Suche

ein deutsches mädchen für altes. Adresse Vár-u. 10.

VEGYES.

Zongorázni tanít gyakorlati tanárnő könnyű módszerrel, jutányosan. Megbeszések: 2-4. - Cim a kiadóhivatalban.

VÉTEL.

Veszek és adok mindenféle ékezet, aranyat, ezüstöt és drága követet. Krámer József, József kir. herceg-utca 3.

Romlott

bort, borseprőt kisebb nagyobb mennyiségben, vez az Alfoldi Takarékpénztár Raktárvásárlatainak telepén (Posta u. 2.) leve szeszfőzde.

BLADAS.

Mindenféle új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetőek Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)

Mindenféle

új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetőek Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)

Román

nyelven kérvényeket készítettek Schwartz, Széchenyi-utca 31

Eicserődném

egy szoba és előszobás garzon lakasomat a Szt. Annán ugyanilyen, esetleg nagyobb, konvha és medékhelyiségekkel a Piac-utcán, vagy közelében. Értekezni lehet Weiss József égnél, Piac-utca 86. Royallai szemben.

Román nyelvre

írunk és fordítunk bármilyen kérvényeket Ogonovský és Gabányi, Kossuth-utca 11., dr. Ballys iroda.

Csehek

Által kintantott állami hivatalnok okl. tanító, tanítást, irodai munkát, munkaszerződést, bármilyen munkát, vállal Cim a kiadóhivatalban.

Román nyelvre

mindenféle kérvényeket írok. Haimovics, Piac-utca 30. sz.

Lakáscsere

Rendkívül kedvező feltételek mellett cserélném el a Hatvan-utca-ban levő háromszobás lakasomat a Főter közelében levő 2-3 szobás modern lakással. Értékesíthető lehet dr. Karsai Sándor ügyvédnél. Piac-u. 68.

Családi

okokból cserélném a Simonffy utcában levő 2 szobás lakasom a város belterületén levő más 2 szobás lakással. Értékesíthető lehet dr. Karsai Sándor ügyvédnél Piac-utca 63

Debreceni

Gazdák Bankja Kossuth-utca 17. sz. kölcsönöket folyósít házakra, földekre és értékpapirokra. Betéteket elfogad és betétkamatot ad. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésére áll.

Fehémemű

gyermekruhavarrás, modern harisnyafeljelés vagy bármilyen kezmunka jutányos áron készül Csapó u. 38. sz.

JÉGSZÓDA,

la. háziszappan, szappantörő szóda, és mindenféle fűszer, gyarmatarúk legelőnyösebben beszerezhetőek

Gyémánt Géza és Tea

fűszernagykereskedőknél, Debrecen, Piac-utca 58. szám.

Dávid Ferenc

rövidáron nagykereskedés, Hatvan-utca 9. szám.

Papíráruk és mindenféle rövid-árúkból állóan nagy raktár.

Értesitem

a nagyérdemű közönséget, hogy

Tüzifa

telepemet Miklós-utca végén Szoboszlói-ut 1. szám alatt megnyitottam, ajánlok tölgy- és akácfa tűzifát és aprítva házhoz szállítva legolcsóbb naplárak mellett. Pontos mérlegelésért és kiszállításért felelősséget vállalok. Kereskedőknek és szatócsoknak előnyös ár. Rendeléseket felveszek Piac-utca 58. II. em. 38. ajtó és telepemen. Szíves támogatást kér

Polyánszky Greszt tűzifa kereskedő.

Fuvarozást

úgy stráfszekérral, mint kocsival helyben és vidékre vállalok

FRENKEL,

Miklós-utca 34.

Felolós szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR Irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Cenzurat de Sublocotenentul Horis